

Επιδημιολογική και στατιστική ανάλυση παιδιών και εφήβων που παραπέμπονται για ψυχιατρική εξέταση από τις δικαστικές αρχές

Χρήστος Τερνιώτης ⁽¹⁾

⁽¹⁾ Παιδοψυχιατρικό Τμήμα, Γ.Ν. Αιτωλοακαρνανίας - Ν.Μ. Αγρινίου - Κ.Ψ.Υ Αγρινίου, Αγρίνιο

- **Εισαγωγή:** Η ψυχιατρική εξέταση παιδιών και εφήβων που γίνεται μέσω αιτημάτων από τις δικαστικές αρχές, αποτελεί πράξη που παρατηρείται συνεχώς αυξανόμενη τα τελευταία χρόνια. Τα αιτήματα αφορούν από απλή εξέταση στα πλαίσια συνεκτίμησης του συνόλου των μελών μιας οικογένειας έως μείζονες καταστάσεις ψυχοπαθολογίας και πραγματογνωμοσύνες στα πλαίσια προανακριτικής διαδικασίας.
- **Σκοπός:** Η παρούσα έρευνα έχει σκοπό να καταγράψει το πλήθος των εξεταζόμενων παιδιών και εφήβων που παραπέμφθηκαν από τις δικαστικές αρχές τη χρονική περίοδο από 01/22-09/23, την ηλικία, το φύλο και τον τύπο εξέτασης ,που προέκυψαν στο νομό Αιτωλοακαρνανίας.
- **Μέθοδος:** Το δείγμα αποτέλεσαν 83 παιδιά και έφηβοι που κλήθηκαν για εξέταση με το συγκεκριμένο καθεστώς. Η προσέλευση γινόταν είτε μέσω της συνοδείας των γονιών τους είτε μέσω της συνοδείας της αστυνομίας στα πλαίσια προανακριτικής διαδικασίας, οπότε υπήρχε και καταγραφή οπτικοακουστική της συνέντευξης ή σε επείγουσες εισαγγελικές εντολές.

- **Αποτελέσματα:** Από το σύνολο, τα 54 άτομα αφορούσαν εξέταση στα πλαίσια ανίχνευσης ψυχοπαθολογίας περιπτώσεων που συνυπήρχε κοινωνική έρευνα, ποσοστό 65%, τα 30 ήταν κορίτσια με μ.ο ηλικίας 11 έτη, ποσοστό 56%, ενώ τα 24 αγόρια με μ.ο ηλικίας τα 9 έτη, ποσοστό 44%. Τα 20 άτομα αφορούσαν εξέταση στα πλαίσια πραγματογνωμοσύνης σε προανακριτική διαδικασία. Από αυτά τα 16 ήταν κορίτσια με μ.ο ηλικίας 14 έτη, ποσοστό 70%, ενώ τα 6 αγόρια με μ.ο ηλικίας 10 έτη, ποσοστό 30%. Τέλος 9 περιπτώσεις ήταν επείγουσες εισαγγελικές παραγγελίες. Από αυτές, 2 ήταν κορίτσια με μ.ο ηλικίας 16 έτη, ποσοστό 22%, ενώ 7 ήταν αγόρια με μ.ο ηλικίας 16,5 έτη, ποσοστό 88%.
- **Συμπεράσματα:** Τα κορίτσια υπερτερούν στις παραπομπές που συνυπάρχει κοινωνική έρευνα και στις πραγματογνωμοσύνες με παράλληλα μεγαλύτερο μ.ο ηλικίας, ενώ έχουν μικρότερη συχνότητα στις επείγουσες εισαγγελικές εντολές με μικρότερο μ.ο ηλικίας. Τα αγόρια έχουν μικρότερη ηλικία και αριθμό παραπομπών στις περιπτώσεις κοινωνικής έρευνας και πραγματογνωμοσύνης, ενώ υπερτερούν σημαντικά στις επείγουσες εισαγγελικές εντολές και με μεγαλύτερο μ.ο ηλικίας.